

Szerkesztőség:  
Templomudvar 2. sz.  
Kiadó: Paul Szemere  
Sándor régens-u. 39.  
Sürgőny cím: „Délbácska”  
Telefonszám: 137.

# DÉLBÁCSKA

(A Nap)

Előfizetési árak:  
Egy óra - 10 dinár  
Negyedévre 30 dinár  
Félévre - 60 dinár  
Egyes szám ára:  
**50 PARA.**

Novisad-Ujvidék, 1922. febr. 19. | POLITIKAI NAPILAP | III. évf. 33. szám. VASÁRNAP

## A minisztertanács ülése

Beograd, február 18. (Ered. táv.)  
A minisztertanács utolsó ülésén részletesen megbeszélték a király utjának programját. Elhatározták, hogy a passzív vidékek élelmezésére gyors segílyt utainak ki. Azután beszéltek azokról a törökökről, akik a Balkán háboru után kivándoroltak és most vissza akarnak térni s ezenkívül vissza kérik otthagytott földjüket is. A minisztertanács azt határozta, hogy földjeiket nem adja vissza nekik az állam. Kimondották, hogy Dél-szerbiában újabb nagy területeket fognak gyarmatosítani. Foglalkoztak a szénhiánnyal is. Miután a hadiflotta részére nincsen megfelelő szén, úgy döntött a minisztertanács, hogy erre a célra angol szenet vásárolnak. A parlament multkori üléséről távolmaradt minisztereket azzal büntetik, hogy levonják miniszteri napidijukat.

## Az új muzulmán miniszterek.

Beograd, febr. 18. (Eredeti táv.)  
Husszein Alica a muzulmán párt titkára ma meglátogatta Pasicsot és referált a szarajevói konferencia eredményéről. Pasics tudomásul vette Vilovicnak és Omerovicnak miniszterekké való delegálását, az esküt azonban csak márciusban teszik le.

## Kihallgatások a királynál.

Beograd, febr. 18. (Eredeti táv.)  
Öfélsége ma délelőtti fél 11-1 óráig ünnepélyes kihallgatáson fogadta Kalina cseh, Alban Joung angol, Simon francia De la Croix belga és a spanyol követet. A fogadtatás alatt a katonazene az illető állam himnuszát játszotta.

## Az angol alsóház elfogadta angol-ir egyezményt.

London, február 18. (Eredeti távirat.)  
Az alsóház elfogadta az ir szabadállammal kötött szerződésről szóló javaslatot és az ulsteri képviselők módosító javaslatát elvetette.

## A genuai értekezlet napirendjének előkészítésében a kisantant is résztvesz

Páris, február 18. (Eredeti táv.)  
A „Havas” távirati ügynökség jelenti: Franciaország és Anglia megegyeztek a genuai értekezletet megelőző szakértői értekezlet ügyében. A megegyezés értelmében Lengyelország, Csehország, Románia és az SHS állam résztvehetnek a genuai értekezlet napirendjének a szövetségesekkel együtt való előkészítésében. A kisantant államait a szakértői értekezleten londoni követei fogják képviselni.

## Katonai szerződés a kisantant és Franciaország között

Benes egyezménye Poincaréval - Márciusban lesz a beogradi konferencia

Beograd, február 18. (Ered. táv.)  
Itteni politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Benes cseh-szlovák miniszterelnök párisi útja alkalmával Poincarénál is tárgyalt és ennek eredményeképpen titkos megegyezés jött létre kettőjük között az európai béke megóvása érdekében. Az egyezmény szerint a kisantant fegyveres segítségét nyújtana Franciaországnak, ha azt Németország meg-

támadná, Franciaország pedig a kisantant segítségére menne, ha azt bármely oldalról érné támadás. Hír szerint a megegyezés 50 évre szólna.

Benes erről a szövetségi szerződésről a kisantant miniszterelnökeinek beogradi konferenciáján fog beszámolni, amelyet március elején fognak megtartani. A konferencia iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg politikai körökben.

## A vidovdani merénylők pöre

Beograd, febr. 18. (Eredeti távirat.)  
A mai tárgyalást félkilenc órakor nyitja meg az elnök. Filipovic Fülöp a zárásjogával és elmondja, hogy Sztéjica állandóan panaszkodott a vizsgálóhatóságok rossz bánásmódja miatt. Ezután kimerítően ismerteti a kommunista párt programját, amely sohasem volt törvénytelen és nem akarta a terrort sem. A program, mindenkinek a felszabadításáért küzdött azért léptek be egy nagy tömegben a munkások a pártba; azt hiték, hogy a kommunizmus fog segíteni helyzetükön. Ezután vázolja a szocializmusról a kommunizmusra való átmenetet. Ismerteti a politikai helyzetet a felszabadulás után. A kommunisták harcoltak az ideiglenes nemzetgyűlés ellen és követelték a választások kiírását. A választások alkalmával azonban igen sok kelemetlenségnek voltak kitéve és többeket le isjt artoztattak közülük. Ői magát is bekeverték Zágrábban a Diamantstein afférbe.

A kommunisták teljes erejükből harcoltak mindennemű kaland ellen, a Horthy-féle reakció ellen éppúgy, mint a nyugati nagyhatalmak reakciója ellen. Küzdöttek a béke érdekében és az okatlan ember megszárlás ellen. A reakció azonban le akart törni bennünket, mert nekünk nem mindegy, hogy Prlbicevics féle reakció uralkodik vagy a parasztpárt. Majd fejtegeti pártja taktikáját a politikai és társadalmi harcban, amely nem utközött törvénybe. Amit az ügyész a kommunisták terrorjáról

mondott az nem felel meg a valóságnak. Ők csak a közjólétért küzdöttek és ezért nyugodtan várja az ítéletet, melyet a bíróság fog hozni.

Trebinyác Milos a következő. Megköszöni az ügyvédeknek, hogy elvállalták a védelmet. Köszönetet mond Filipovicnek, aki úgy beszélt, ahogyan beszélnie kellett. Ő teljesen nyugodt, mert semmi olyat nem követett el, ami terhelné lelkiismeretét.

Kolacsek most is azt állítja, hogy a június 26-iki ülés nem volt titkos, mert délután 3 órakor nem szokás titkos ülést tartani.

A többi vádlottak is mind élnek a zárásjogával. Ilja Lazarevics, Vimiszlicky, Bukovenszky, Libisch Klára köszönetet mondanak az ügyvédeknek, mondanivalójuk semmi sincs. Juika Lazarevics azt mondja, hogy ő semmiféle levelet nem adott át Sztéjicsnek. Vladimir Milics, Dragomir Marjanovic, Sztetanovic is megköszöni az ügyvédek munkáját, nyugodtan várják az ítéletet.

Zslivota Milojkovic azt mondja, hogy őket a mai rezsím akarja elpusztítani. Védekezik az ügyész vádjai ellen, amelyek nem bizonyítják bűnösségét.

Ezután az összes többi vádlottakat szólítja fel az elnök, de egyiknek sincs mit mondani. A tárgyalás ezzel déli tizenkét órakor véget ért. Ítéletre valószínűleg hétfőn vagy kedden kerül sor.

## Oroszország támogatja a hindu nemzeti mozgalmat

London, február 18. (Ered. táv.)  
A „Daily Telegraph” jelenti Bombayból, hogy Ghandinek, az indus nacionalista vezérnek a szovjetkormány azt ajánlotta, hogy propagálja India passzív ellenállását. Oroszország egyébként a hindu nemzeti mozgalom erkölcsi és anyagi támogatását is kilátásba helyezte. Lenin azt javasolta Ghandinek, hogy küldjön fiatal hindukat kiképzésre a moszkvai szovjetpropaganda iskolába.

Beograd, február 18. Francia frank 663, dollár 76, marka 3955, osztrák korona 148, leva 5150, Páris 670, London 337, G nf 1510, Milano 376125, Prága 146 Bécs 125, Budapest 6550, Budapest 1215.

Zürich, február 18. Nyitás. Berlin 250, Newyork 513, Milanó 2510, Prága 965, Budapest 771/2, Zagreb 165, Varso 15, Bécs 15, bélyegzett 8.

Budapest, február 18. Magán forgalom: Bécs 10%, Berlin 322 Prága 1254, Zürich 129, Milanó 32, Páris 57, Zagreb 210. Dollár 652-657, marka 332 szokol 1232, lej 509.

Ujvidéki terménytőzsde. Buza szerbiai 75-76, 5-6% kereslet 1650, kérés 1680; árpa szerbiai 61-62, kínálat 1230, kereslet 1215, kérés 1130; zab bácskai kérés 1240-1250, szeremi kínálat 1250, kérés 1240-1250; tengeri bácskai kereslet Ujvidéki környékéről 1315, kérés 1330-1335, bácskai új kérés 1375, bánati új Becskerek vidékéről kereslet 1300; bab fehér kínálat 1180, kérés 1170; lencse kínálat 3800; mák 5800, káposzta 830; díó 4200; széná préselve 810; liszt ab Bácska kérés nullás 2300-2400, főző 2200-2300, kenyér 2040.

## Robbantják a Duna jegét

**A Hidrotechnikai odelljak óvintézkedései a pilóthid biztosítására**

*Ujvidék, febr. 18.* (A Délbácska munkatársától.) A Dunán összerolódott és megrekedt jég már hetek óta fenyeget azzal a veszéllyel, hogy egy meginduló, erősebb jégzajlás esetén megrongálja, esetleg teljesen tönkreteszi a faállványokra épített pilóthidat. A helyzetet súlyosbítani látszott azon körülmény, hogy a Dunát borító hatalmas jégkéreg alsó végével éppen a pilóthidra támaszkodott, amelytől dére még ma is teljesen tiszta és jégmentes a Duna.

A pilóthid mellett kikötő elsodort stégje és vashídja is kellemetlen kilátásokat nyújtott a hid közeljövőjére vonatkozólag, ezért mint már jelentettük, a Hidrotechnikai odelljak egy bizottsága tegnap helyszíni szemlét tartott a hidon és közvetlen környékén, hogy megbeszélés tárgyává tegye a megteendő intézkedéseket.

A helyszíni szemle eredményeként a bizottság elhatározta, hogy a hidat és közvetlen környékét megszabadítja reátámaszkodó hatalmas jégtömegektől, még pedig robbantás útján.

A kiadott utasítások értelmében ma a Hidrotechnikai odelljak egy egész osztaga szállotta meg a hid körül befagyott Dunát, s hozzáfogott a robbantásokhoz, amelyeket a hid közvetlen környékén kezdtek meg, s a pétervári part mentében folyóttak délután. A délelőtti folyamán mintegy 30—40 méter magasságban sikerült megtilszítani a hid környékét a jégtől.

Délután a pétervári part mentén folyt a robbantások, amelyeknek ugy a hidon, mint a part mentén tömegesen akadt nézője. A nem érdektelen látványosság percről percre csalta a parthoz a nézőket, akik között a bámulat és ertsőnyűlködés moraja zúgott végig, amikor egy-egy jól sikerült robbantás után, 100, 200 méter magasságba repültek föl a hó és jégbuckák. Minden robbantás egy-egy hatalmas lélek vágott a folyót borító vastag jégpáncélon, s utána kisebb-nagyobb jégtáblák egész tömege s indult meg lassu uszással lefelé a Dunán. Az enyhülő időjárás kedvez a munkálatoknak, amennyiben nem várható, hogy a kirobbantott lélek hamarosan ismét befagyódnak, ami az egész munka eddigi eredményét természetesen teljesen illuziórússá tenné.

A robbantás alatt nehéz csónakokkal törtek a jég szegélyét, míg beljebb többméteres, hatalmas jégfűrészekkel bontották a kemény jégpáncélt. Az eddigi végzett munkálatok kielégítő eredménye, valamint az a szerencsés körülmény, hogy az időjárás állandóan enyhülni látszik, alapos reményt nyújtanak arra, hogy a hosszú ideig veszélyben forgott pilóthid épségét teljes mértékben sikerül biztosítani.

## A magyarországi pártok készülődése a választási harcokra

*Budapest, febr. 18.* (Eredeti távirat.) A politikai körökben ma már a választásokra való előkészülés tartja izgalomban. Hírlik, hogy a választások május elején lesznek és az új nemzetgyűlés május tizenhatodikán ül össze. Budapest egész területe egyetlen választókerület lesz. Ha a tervezett lajstromos szavazást életbeléptetik, a mai számítások szerint legalább nyolc lista fog a választásokon szerepelni. A polgári szövetség listáján Bárczy István, Sándor Pál, Rassay Károly és Ruppert Rezső vonulnak fel. A demokraták listáján Váczonyi Vilmos, Sztevényi József, Ugron Gábor, Benedek János és Bródy Ernő szerepelnek. Külön listával szavaznak a szocialdemokraták, az Andrássy-Friedrich féle legitimisták és a keresztény-socialisták a lista élén Haller Istvánnal. Az egységes kormánypárt huszont jelöltet állít fel Budapesten. Hírlik, hogy a kormánypárt listáján Bethlen István lesz. Nem lehetetlen, hogy a kormánypárt és az ébredő magyarok közös listával vonulnak fel. Külön női lista is lesz élén Schlachta Margittal. A Rassay-párt az ország minden kerületében állít fel jelöltet. Rassay

maga Nagykanizsán is fellép a pénzügyminiszter ellen. Drozdy, Tomory, és Cserty régi kerületben lépnek fel. Miskolcon ismét fellép Andrássy, ellenjelöltje Botlik József lesz. Nem lehetetlen, hogy itt Sándor Pál is fellép. Juhász Nagy Sándor Rassay-párti programmal Hajdúszoboszlón lép fel. Nagy erővel készül a választásokra a függetlenségi és negyvennyolcas párt is. Battyhányi Czepléden, Ábrahám Dezső pedig Szegeden lép fel. Az Andrássy párt tagja közül Rakovszky Kapuváron Dömötör Mihállyal szemben, Beniczky Ödön pedig Ipoly-

ságon Ernst Sándorral szemben lép fel. Szombathelyen Lingauer Albin jelölt, Kaposvároitt pedig Sümei Vilmos Rassay-párti programmal vesz részt a választási küzdelemben. Apponyi is kilép az aktív politika porondjára és feléleszti régi pártját, a függetlenségi és negyvennyolcas Apponyi pártot. Apponyi természetesen Jászberényben lép fel. A párttagok közül Tóth János, Zlinszky István, Palugyai Mórlicz, Szigethy János és Kovács Dénes lépnek fel. A közép-párt ma kimondja feloszlását és tagjai egyenként belépnek a kormánypártba.

## Ítélet a barcsi ébredők pörében

*Ujvidék, febr. 18.* (A Délbácska munkatársától.) A barcsi vádlottak ügyében ma délután 3 órakor folytatták a tárgyalást. *dr. Ilcs* elnök *dr. Lemaitry* főállamügyésznek adja a szót, aki elmondja vádbeszédét. Azzal vádolja Putz Bélát és társait, hogy titkos egyesületet szerveztek, összeköttetésben állottak egy ellen-sége állam katonai hatóságával, Magyarország javára kémkedtek, röpődulákat terjesztettek hadseregünk körében, hogy ilyen módon aláássák a fegyelmet, megkönyítsék a magyar csapatoknak Barcs esetleg más terület visszafoglalását is. Az ébredő magyarok egyesületének is az a célja, hogy visszaállítsa a régi Magyarországot a Kárpátoktól az Adriáig. A barcsi szervezet a Nagykanizsáról kapott alapszabályok szerinti alakult meg, tehát ennek is csak az lehetett a célja, ami a budapesti központnak. A vádlottak védekezését nem látja igazoltnak, mert Tóvics és Göttlinger tanúk egészen másként vallottak. Kéri a bíróságot ítélje el őket a szerb büntetőkönyv 85. § a) pontja (20 évig terjedő börtön) és a szerb büntetőkönyv 87. § b) szakasza alapján (15—20 évi börtön).

*Dr. Majnicski Koszta* Putz Béla védője szóval fel ezután: Magyar állampolgárok ülnek a vád ottak padján — mondja — akik olyan helyen laknak, amelyet csapatunk csak ideiglenesen szállottak meg. A mi bíróságunk tehát nem vonhatja őket felelősségre, legkevésbé a szerb büntető paragrafusok alapján. Az ideiglenesen megszállt területekre vonatkozólag nem lehet alkalmazni a szerb büntető törvényt. Az ügyész ur csak vádolta Putz Bélát, de ezen vádat semmivel sem igazolta. A barcsi egyesület működéséről nem tudunk mást csak azt, hogy tisztikart választottak. Nem tudtuk, hogy mit akart a barcsi egyesület, de nem ismerjük az ébredők budapesti központjának céljait sem. Az ébredők nem az integritásért harcolnak, csak a magyarországi destruktív elemek ellen küzdenek és a mai rezsim védői. A belügyminiszterlemban vannak jelentések az ébredők működéséről és céljairól, de ezek, akik tudják, hogyan születnek meg ezek a jelentések, tudják azt, hogy ezek nagyon bizonytalan eredetűek. Barcsban megalakult ugyan egy titkos egyesület, tudjuk, hogy megalakult, vannak tagjai, de munkájukra vonatkozólag semmi bizonyíték nincs. Amit az egyesületről tudunk, azt csak a vádlottak vallomásaiból ismerjük. Az ügyész nem tudja bizonyítani azt sem, hogy Magyarország javára kémkedtek volna, ezt csak két szökevény magyar katona állítja. De ezek is csak azért vallottak, mert azt remélték, hogy ily módon megnyerik hatóságaink bizalmát és szolgálatba fogadják őket. Később azonban a mi hivatalos közvegeink berárták és internálták őket, tehát nem bíztak bennük, következtetés képen a bíróság sem adhat hitelt vallomásaiknak. Vallomásuk csak indrikte történt. Mert ők maguk nem láttak semmit, csak azt mondják el amit vallottak. Ezt is ravaszul eszelték ki, mert ha idővel felelősségre vonják őket, akkor majd ezzel állanak elő; hogy ők nem hazudtak, hiszen azt vallották csak, amit másoktól hallottak. Ezekre a vallomásokra tehát nem lehet építeni.

Barcsnál a határátlépés igazolvány nélkül is nem ütközött semmilyen nehézségbe, s így Puszt Béla is, aki kereskedő ember volt többször átment Magyarországra. Az igaz, hogy Putz plakátokat hozott Magyarországból, de nem értette a horvát és török szöveget. Nem is tulajdonított nagy jelentőséget a plakátoknak különben nem hevertette volna őket három héttig a lakásán. Itt a vádlottak padján

nem Putznak kellene ülni, hanem Sztipica Rádicsnak és társainak, akik a horvát lakokban az államra nézve sokkal veszélyesebb alkakokat közeledek, mint ez a plakát. Hogyan állhattak volna lézadárr, mikor az egyesület egész vagyona 120 pécsi korona volt, annyi pénzzel nem lehet forradalmat csinálni. Kéri a bíróságot mentse fel a vádlottakat.

*Dr. Mics Sándor*, Dallos Istvánt védi. Az ügyész mindent megtett, hogy az állam érdekében megvédje, de semmivel sem bizonyította be a vádakot. Tóvics és Göttlinger valami Fucksról hallottak beszélni és azután egész egyszerűen ráfogták Putzra, hogy ő az a bizonyos Fucks. Ezek az emberek hogyan tehetek volna valamit azért, hogy Barcs erőszakos után kerüljön vissza Magyarországhoz, mikor ők csak néhányan voltak, míg az SHS csapatok létszáma ott 450 ember volt. Nem akartak ők semmi mást, mint a destruktív elemek ellen harcolni. Tudták azt a vádlottak is, hogy a irlandi béke értelmében Barcs Magyarországhoz tartozik, tehát semmi célja nem lett volna a forradalomnak.

A büntetés kiszabásánál a bíróság nem ítélhet a szerb büntető törvény alapján, mivel az a miniszteri rendelet, amely ennek a kiterjesztéséről szól, azt mondja, hogy a királyság területén kell itélni ennek alapján. Már pedig Barcs tavaly nem volt a királyság területe, hanem csak megszállt terület. Ezért kéri a bíróságot utasítsa ki a vádlottakat az ország területéről, ha ezt nem vesszük figyelembe, akkor alkalmazza a szerb büntető törvénykönyv 102 §-át, amely tiltja a titkos társaságot.

*Dr. Nedelykovic György* Porogi védője ügyvéde bizonyítja, hogy az ügyész vádjai semmi tekintetben sem alapulnak konkrétumokon. Az ő védené nem követett el semmilyen büntetendő cselekményt. Kéri a bíróságot, hogy mentse fel.

*Dr. Grigorijevics Milivoj* Feibert védője azt mondja, hogy az európai civilizáció rossz néven venné tőlünk, ha most elítélnék ezeket a magyar állampolgárokat. Kéri Feibert felmentését.

*Dr. Schwarz János* Kovács János védője kéri mentse fel védené, mert semmi büntetendő cselekményt nem követett el.

A bíróság ezután visszavonult és másfél órai tanácskozás után 8 órakor hirdette ki az ítéletet: a vádlottakat a kémkedés vádjá alól felmentette, ellenben Putz Bélát felségértésért 2 évi börtönre, Porogit 15 havi börtönre, Dallos Istvánt, Feibert Frigyes és Horács Jánost, titkos egyesület alakításáért 8 havi börtönre ítélte. A vizsgálati fogságot beszámították és a három utóbbi vádlottat szabadiábra helyezte. Az ügyész Putz, Dallos és Porogi ügyében fellebezett. Dallosnak azért Ujvidéken kell maradni. Az első két vádlott szintén fellebezett.

— **Hadirokkantaknak, hadilözvegyeknek** állandó jó kereset kínálkozik, közöljék címüket Bauer Herbert ural Osijek 1, Gunduličeva ul. 78.

## Az Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár R. T.

lehetőleg bankszakmában jártas szerb és német nyelvet bírő könyvelési tisztviselőket és magyar-német gyors- és gépirónót  
mialóbbi belépésre keres. 2205

## Séta a telefonközpontban

Allandó vihar a kapcsolóteremben — Akikkel méltánytalanul gorombáskodnak az előfizetők — Ne gorombáskodjunk a telefonközponttal

Ujvidék, febr. 18. (A Délbácska munkatársától) Nyájas olvasó, aki a sorokat olvasod, s aki bizonyosan nagyon sűrűn veszed igénybe „fontos” és kevésbé fontos ügyekben a telefont, tedd szivedre a kezedet és mond meg egészen őszintén, hányszor vesztél össze a telefonközponttal? Bizonyára már magad sem emlékezel, hogy hányszor toporzékoltál türelmetlenül, mert a központ nem jelentkezett és azt sem tudnád megmondani, hogy hányszor kívántad a poklok fenekére az egész telefont központostul, telefonos kisasszonyostul együtt.

Mondd, nyájas olvasó, sokszor megtörtént-e veled, hogy a központot egy „félóraig” „hlába” csegettél és dührohamban vaskos gorombaságokkal üdvözölted a nagynehezen jelentkező telefonos kisasszonyt, aki az illető félóra alatt egészen bizonyos, hogy udvaroltatott magának, a Monte Christo-t olvasta, vagy legalább is rózsás körmeit fényesítette. És olyan esetekre is emlékezhetsz, hogy amikor szived választottjával egy kis meghitt és feltétlenül „nagyon fontos” telefonbeszélgetést végeztél, a központ hirtelen kikapcsolt és a következő pillanatban a drága selymes és suttogó hang helyett egy horizú torok recsegte a füledbe: „Halló Schwartz ur, hajlandó vagyok az öt vagon marószódat így és így, ekkor és ekkor szállítani”. Egészen bizonyos, kedves olvasóm, hogy ilyenkor sem felejtetted el a központnak jó alaposan megmondani a „véleményedet”.

A telefonközponttól még senkitől sem hallottunk elismerő szavakat. A központ „nem jelentkezik”, a központ „hanyag”. A központ jelentkez, de nem hozza a kívánt számot — a központ figyelmetlen. A központnak meg sem mondhatod, hogy tévedett, vagy hibázott, saporán pergő nyelvecske felesel vissza, — a központ goromba. S hogy a fél, kagylóját szorongatva már kék és zöld a pulykaméregtől, azt senki sem veheti rossz néven. Ilyenkor csak egy elégtétel van, beleharsogni a kagylóba: „Nagysád letette-e már azt a regényt? Egy óraja, hogy itt hlába csegették”. Ha valaki még erősebben és őszintébben is kimondja mindazt, ami a szívében fekszik, az sem árt. Elvégre minden oldalról feldult idegeinket nem szabad a telefonos kisasszonyok szeszélyeivel is kizoztatni.

Aki az ilyen bosszantó és nem is nagyon ritka jelenetek után a telefonközpontra gondol, bizonyára mind vasorrubájakat és zaémbes, rigolyás boszorkányokat képzel maga elé, akik csupán azért vannak bent a központban, hogy a szegény és jobb sorsra érdemes előfizetők életét megkeserítsék. Boszorkányok ellen pedig minden fegyvert felhasználhat az ember és a fél meg a központ néha elkeseredett szócsofájában nem mindég a boszorkányé, azaz a telefonos kisasszonyé a győzelem pálmája. Vagyis: ha a központ megfelel a hivatalos udvarlásságról, a fél sem marad mögötte, sőt: még túl tesz rajta!

Már annyi panaszt hallottunk a telefonközponttól és annyi rosszat a telefonkezelő hölgyekről, hogy személyesen szeretnénk volna meggyőződni a telefonközpontban „uralkodó lehetetlen állapotokról”. Engedélyt kaptunk az ujvidéki postaligazgatóságtól arra, hogy a főposta telefonközpontját meglátogassuk.

És most beszámolunk arról, hogy miről pletykálnak a kisasszonyok, milyen regényeket olvasnak, milyen körömlakkal fényesítik körmeiket, kivel udvaroltatnak maguknak, míg a fél ökölbe szorított kézzel dőngel a telefonját és sűrű házláldásokkal üdvözöl az is, aki a telefont nevezett türelmetlenséget kitalálta.

A revizor szives udvarlással kalauzol az elsőemelet folyosón a kapcsolóterem felé. Az ajtón át siket zaj szűrődik a folyosóra. Amikor benyitunk, egy pillanatra elszédít a zaj. Hogy lehet ilyen lármában regényeket olvasni? — gondoljuk magunkban, s tekintetünk firkészve szalad végig a nyolc kapcsolószekrény előtt,

de sehol egyetlen könyv, vagy manikürkészlet. Nyolc szempár szegődik feszült figyelemmel a kapcsolótáblára, ahol állandóan csörögnek a számok fölé kapcsolt kis rézelemek. A nyolc szeszélyes hajkoronán pántos haligató, a táblák előtt kettős vezetéken egy kagyló függ. Ahogy a számok jelentkeznek, percekint, félpercekint, néha két, három, öt szám egyszerre, úgy röpöknek a szavak:

- Centrala... 3-12...
- Itt központ... igen. Mennyi?
- Igen... 29...
- Foglalt...
- Centrala... 1-35... 5... igen...

Apró kezek tünelnyes gyorsasággal fűzik a számokat. Ha a rézap lecsik, a következő másodpercben már csattan a szám alatt a rézkapcsoló. Ekkor már lent van a másik szám is. A kapcsolás még nem is kész, már két újabb beszélgető jelentkezik. A kisasszony fáradhatatlan nyugalommal és csodálatos türellemmel végzi a munkát. Kapcsol, visszamondja a számot kétszer, háromszor, vitatkozik egy másodpercig a türelmetlenkedőkkel, felvilágosítást ad új számokról, közben átszól egy dőlgend számért a sarokban levő interurbán kapcsolóhoz, majd a harmadik szekrénytől kér kapcsolást. A husz zsinór állandóan reszketve táncol a kezében. Egy pillanatilg síncs szünet s ugyanez a kép mind a nyolc szekrény előtt. A zaj mind jobban fokozódik. A vonalakat megszakítják, állami beszélgetés folyik, a „privát” hirtelen veszekedni kezd, majd Osijeket kapcsolják, szűn Belgrad beszél bele a vonalba. Hihetetlen zűrzavar. Idegek kellene hozzá.

A szekrények a legrégebb szisztémájuk a megfeszített figyelem és munkateljesítmény mellett sem alkalmasak ma már arra, hogy a város hatalmasan megnövekedett telefonforgalmát zavartalanul lebonyolítsák. Subotica, amelynek telefonforgalma meg sem közelíti a centrá-

lis szerephez jutott Ujvidék forgalmát, modern, u. n. „C” szekrényekkel van felszerelve, ahol egyetlen tábláról kapcsolható az összes előfizetők. Az ujvidéki telefonközpont közel 500 előfizetője 7 táblán oszlik meg. A kapcsolás a teremben egyszerű „átkiabálgatással” történik, amely egy telefonközpont berendezésének mindenestire kevésbé modern és haladott formája. A „C” szekrények beszerzése ma már az elengedhetetlen szükségessé válik erejével jelentkeznek a van is remény rá, hogy az ilyen irányú kívánások rövid időn belül teljesedésbe mennek.

A terem felső sarkában az interurbán beszélgetést kapcsolják. Ennek a forgalma is óriási. A kapcsolót kezelő telefonoskisasszony előtt egész halmaza hever a felvett előjegyzéseknek. Az asztal másik sarkán egy csomó sárga papír is hever. Husz, harminc darab lehet. Ezek már a lefolyt beszélgetések. Déli féltizenkettőkor már lefolyt vagy harminc beszélgetés s még mennyi előjegyzett vár türelmetlenül a kapcsolásra.

Allandó, majdnem növekvő zajban folyik ez a munka. A személyzet, az annyszor szidott telefonoskisasszonyok fáradhatatlan lelkiismeretességgel végzik nehéz és idegölő munkájukat. Ajánljuk megtekintésre ezt a központot a telefonkagylók előtt türelmetlenül toporzékoló előfizetőknek és egyéb, nem hivatásos telefonbeszélgetőknek. A látottak bizonyítják bocsánatkérésre készítenék azt a türelmetlen urat, aki tíz másodperces várakozás után már gorombáskodik a központtal, ahol a kisasszonyt ezzel a szellemességgel fogadja:

— Ki olvasta már azt a regényt kedves kisasszony?

A javíthatatlanságot és a rosszmájukat természetesen semmiről sem akarjuk meggyőzni. Ezek mindig szidják a központot. Ezek menjenek orvoshoz...

## Megoldás előtt a fahiány

**Tapavica György dr. kétnapos beogradi tanácskozásai — A közlekedésügyi minisztérium utasította a zagrebi vasutigazgatóságot vasuti kocsik kiadására — Négyezszázharminchai vagon fa — Tapavica Zagrebba utazik**

Ujvidék, febr. 18. (A Délbácska munkatársától.) A Délbácska volt az első, amely rámutatott arra már november havában, hogy a város fa nélkül marad a télen, ha a hatóság maga nem intézkedik az iránt, hogy a fakereskedők wagonokat kapjanak a fa szállítására. Ez a figyelmeztetésünk akkor teljesen meddő maradt. Egyedül a fakereskedők voltak azok, akik minden eszközt megragadták, hogy kieszközölhették a feltétlenül szükséges wagonokat. A vasuti igazgatóság azonban nem látta olyan sötétnek a helyzetet és nem adott wagent. Ujvidék város ma nem állana teljesen fa nélkül, ha a zagrebi vasutigazgatóság naponként atlag csak egy teherkocsit adott volna az ujvidéki fakereskedőknek. Ha júliustól kezdve minden nap egy vagon fát raktak volna ki az ujvidéki pályaudvaron, akkor nem kellene ma külön küldönc utján felszólítani a zagrebi vasutigazgatóságot, hogy a fa elszállítására szükséges teherkocsikat bocsássa a fakereskedők rendelkezésére.

A városi tanács és az ujvidéki fakereskedők ankétja elhatározta, hogy a városi tanács egy tagja és egy fakereskedő leutaznak Beogradba a közlekedésügyi minisztériumba és a minisztérium intervencióját kéri, hogy a faellátás terén uralkodó lehetetlen anomáliákat megszüntessék. Dr. Tapavica György és Bjelics D. fakereskedő 17-én utaztak Beogradba, ahol két nap tárgyalás után elérték a kívánt eredményt.

Az ujvidéki fakereskedők már a nyár folyamán megvásárolták a szükséges famennyiségét, csak nem tudták elszállítani. Bemutatták a megrendeléseket a minisztériumban és kérték, hogy utalják ki a wagonokat. Így az Ernst János és Fia cégnek Pozsegában, Predor mellett 28 vagon faja várja az elszállítást, a Kraljevičević Testvéreknek Kozavacon 10, Tiskalnici 25, Andropován 25, Plačeo Jakcsicson 90 és 25, Bjelics és Keller cégnek 30, Predor mellett 128, Plačeo Jakcsicson 30, Londzicsánál pedig 100 vagon faja van. Tehát 436 vagon fa várja az elszállítást. S míg az

ujvidéki kereskedők fája ott vesztegel Szlavonia rengetegében, addig az ujvidéki lakosság fűtetlen szobákban dödereg.

A közlekedésügyi minisztériumban belátták, hogy ezen a helyzeten sürgősen segíteni kell és ezért felszólított intézett a zagrebi vasutigazgatósághoz, mint amelynek körzetébe ezen helyek tartoznak, hogy feltétlenül adjon wagonokat az Ujvidékre szóló fa elszállítására és gondoskodjék arról, hogy a vasuti kocsik megszakítás nélkül szállíthassák a fát, mindaddig, amíg a teljes készlet nincs Ujvidéken. A minisztériumnak erre vonatkozó rendeleteit ma külön küldönc kézbesítette a zagrebi vasutigazgatóságnak. A város kérelmének elintézésében Tapavica Györgynek nagy segítségére volt a közlekedésügyi minisztériumban Avramovics Jácó felügyelő és Zebics minisztériumi osztályfőnök.

Az ujvidéki fakereskedők ma egy beadványt intéztek a városi tanácshoz, amelyben kéri, engedje meg a tanács, hogy Tapavica György dr. a fakereskedők költségén Zagrebba utazzék és ott a vasutigazgatóságnál is biztosítsa azt, amit a közlekedésügyi minisztériumban kivívott. A tanács a mai ülésen foglalkozott ezzel a beadvánnyal és elfogadta aként, hogy a kereskedők tartoznak fizetni Tapavica két napos beogradi tartózkodását és a zagrebi utat is és e célra hétfő délig 10.000 koronát tartoznak befizetni a városi pénztárnál. Tapavica azután a tanácsnak el fog számolni. Tapavica tanácsnok kedden utazik Zagrebba és mindaddig ott marad, amíg nincs biztosítva a fa elszállítása.

Tapavica György dr. városi tanácsnok, mint az országos közgazdasági tanács tagja, a politikai, kereskedelmi és közgazdasági élet számos előkelő tapjával van baráti viszonyban és reméli, hogy ezek mind segítségére lesznek ennek a faügynek a sikeres elintézésénél.

Fát tehát valószínűleg fog kapni a város. Most csak az a kérdés, hogy mikor. Megjön-e még az a fa az idei télre. Ez minden a zagrebi vasutigazgatóságtól függ. Ha naponként lega-

lább egy szerelvényt ad a szállításra, akkor a fa március havára itt lesz. Ha kevesebb kocsi ad, akkor is itt lehet a fa — augusztusra. Most minden a zagrebi vasutigazgatóság jóindulatától függ.

## HIREK

### NAGYSÁGOS ASSZONYOM

*méltósság megengedni, hogy bemutakozzam leípszilond vagyok és bocsánatot kérek, hogy ilyen rossz időben alkalmatlankodom, de mind össze csak azt az ugynevezett csinosan butorozott különbejárati szobát szeretném látni, amelyet annonsziroztatni méltóztatott azzal, hogy az egész kis vacak a körülményekhez képest igen jutányos áron kádó. Lehet... Köszönöm. Kézét csókolom. Kisztihand Igen ez nehéz dolg. Lakásügy. Anomália. Igen, én tudom. Sokan kiakarták már venni? O azt mindjárt gondoltam. Hát ez volna az? Igen. Hm... hm... Igen, kissé megvagyok hülvé. Ó, igazán nem fontos. De hol itt az ablak? Az ott van fönn? Az az ablak? Hercig kis ablak. Csak nem lehet fölérni. Hogy tetszik mondani? Hogy így legalább nem esem ki rajta? Nagyon szellemes a nagyságos asszonyom. De, ha ez az ablak, akkor hol a szelelőlyuk? Azt tetszett mondani, hogy mosdó is van benne. Az a repedés a plafonon. Az mosdó? Ja úgy. Ha esik az eső, álljak alá. Nagyszerű. Es ez a tyukketrec mindig itt benn van? Hol vannak a tyukok? Ez nem tyukketrec? Agy? Ne mondja! Sohse hittem volna, hogy ez egy ágy. De nem látok éjjelszekrényt... Ez? Hát akkor hol a köpöcsésze? És a szekrények? Nagyon praktikus. És mibe kerül ez az egész? Kétezer korona? Osztrákban tetszik gondolni, a költsön előtt? Vagy lenyelve... Tessék? Jugóban? Ez az egész kis köpöcsésze 2000 jugó korona? Tessék rámnézni nagyságos asszonyom. Ugy nézek én ki, mint egy brütl? Nem? No látja, ha az volna, akkor kivenném ezt a szobát, de nem csak szöggel hanem spórógával is. Kisztihand, Nagyságos asszonyom...*

— **A magyar szociáldemokratapárt gyászünnepe.** Budapestről jelentik: A szociáldemokrata párt pénitencs háza gyászünnepe rendezett Somogyi Béla és Bacsó Béla sírjánál haláluk második évfordulója alkalmából. Az ünnepségen a munkásság nagy tömege vett részt és azon a Népazava nevében Várdai Dániel, a szakszervezetek nevében pedig Payer Károly beszélt.

— **A beltéri kath. kör,** ma vasárnap este fél 9 órai kezdettel tartja a belépő díj nélküli, kedélyes családi estélyét. Műsor: 1. Felolvasás a természettudomány köréből, Dr. Szalontay Zoltán orvos ur előadása. 2. Hegedűszó: előadja Stengl Károly ur, zongorán kíséri Schneider Janka urbólgy. 3. A vízholdó hajban, kabarésám. Rendezi: Nagyfejő Endre ur. 4. Rhapsodia, előadja Vanyovszky György zongoraművész ur. Az előadás után Vanyovszky György ur zongorajátékával fogja a n. é. közönséget szórakoztatni.

— **A helyeli református ifjuság** a református egyházi dalárda közreműködésével **f. hó 25-én este 8 órai kezdettel** a Polgári Lövéde nagytermében **műsorral és táncval** egybekötve műkedvelői estélyt rendez, mely alkalommal a dalárda alapító, pártoló és működő tagjait családokkal és a dalárda támogatóit ezuton hívja meg a rendezéség. Zenét a NAK (UAC) jónevű zenekara szolgáltatja. **Külön meghívó kibocsátva nem lesz.**

— **Mulatott e már jól?** Még nem! Miért jól mulatni csak február 28-án lehet majd a Sloboda nagytermében megtartandó nagy álarcos bálón. Délután 3—6 jelmezes-gyermekbál. 2375 1—3.

— **Derner Olga és Flesch Leo** Novisad jegyesek. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **Vasárnap d. u. 3—6 ig és este 8—11-ig** tánciskola, hegedű és zongora művészek közreműködésével a „Céltövészeti“ tánc-teremben. Tanulók beiratkozhatnak folytatólagosan a tánciskolába. Tisztelettel Butor Károly okl. tánc tanító. 2372 1-2

## Ausztria új követeket küld Budapestre, Prágába, Belgrádba, Washingtonba és Párisba

### Nagy változások előtt az osztrák diplomácia

Bécs, február 18. (A „Délbácska“ bécsi szerkesztéséértől.) Miként ismeretes az ausztriai csehszlovákok a bécsi Hotel Post nagytermében gyűlést tartottak Zahradnik volt miniszter elnöklése alatt. A gyűlésen határozati javaslatokat fogadtak el, amelyekbe kulturális autonómiát követeltek az Ausztriában élő csehszlovákok számára. Követeléseik sorában többek között elemi iskolák felállítását kérték, valamint azt követelték, hogy az osztrák középiskolákban tanítsák a cseh nyelvet és az egyetemeken para-ol cseh előadásokat létesítsenek. Az ausztriai csehek követeléseit természetesen az összes pártok tiltakozását váltották ki. Az osztrák tanítók és tanítók szövetsége gyűlést hívott egybe, amelyen az összes parlamenti pártok egy-egy nemzetgyűlési képviseltették magukat és amelyben a pártok képviselői felszólláltak és sorba tiltakoztak a csehek követeléseivel szemben. Különböző felszóllások után a nagygyűlés küldöttséget nevezett H-jntsch köztársasági elnökhöz, aki a küldöttség s főnökének szavára refraktív kijelentette, hogy ő mint minden esetben ezután is a kikötés szabályai szerint jár el és az összes intézkedések joga a nemzetgyűlést és a szövetségi kormányt illeti. A küldöttség tagjai erre Schober kancellárt ke-

reték fel és előtte fejezték ki tiltakozásukat a csehek követeléseivel szemben. Schober kancellár a küldöttség tiltakozására válaszul kijelentette, hogy semminemű aggodalomra nincsen ok, a kormány meggyszemend intézkedésekbe nem fog beleegyezni és szemelött fogja tartani az osztrák tartományok, valamint Bécs városának nemzeti érületét és évszázados német jellegét. Természetesen olyan követeléseket, amelyek ezeket nem érintik és méltányosak, vagy pedig a békeszerződés értelmében jogosultak, a kormány teljesíteni fog. A küldöttség Schober kancellár szavalt megnyugvással vette tudomásul. Az osztrák pártok akciói természetesen reakciókat szültek a Bécsben élő csehek körében és a nemzeti irányú „Videnski Dennik“ valamint a szociáldemokrata „Delntsky Listi“ Bécsben megjelenő cseh napilapok ve emensen megámadják a gyűlés rendezőit és kifejtik, hogy a csehek minden áron ragaszkodnak a kimondott határozatokban foglalt követelések megvalósításához és nem riadnak vissza attól, hogy szükség esetén a prágai kormány segítségét vegyék igénybe. Jelenleg tehát meglehetősen harcias a hangulat ugy a német, min a cseh táborban és így még nagy küzdelemre van kilátás a csehek kulturális követelése miatt.

### Az osztrák pártok az ausztriai csehek követeléseivel szemben

Bécs, febr. 18. (A Délbácska bécsi szerkesztéséértől.) Miként a Délbácska bécsi szerkesztője diplomáciai forrásból értesül, az osztrák diplomáciában meglehetősen változások várhatók. Az osztrák külügyminiszterium azt tervezi, hogy a budapesti, beogradi, prágai, párisi és washingtoni követeket visszahívja és helyükre új követeket nevez ki. Ez a terv egyébként már hónapok óta kísért a Ballhausplatzon, de eddig nem lehetett megvalósítani azért, mert a bécsi külügyminiszteriumnak nem állottak megfelelő személyiségek rendelkezésére. Most azonban több magasrangú miniszteri hivatalnok és két jelenleg is aktív miniszter kinyilvánították óhajukat, hogy a diplomáciai szolgálatba akarnak állni. A külügyminiszterium az értekez és képzett munkaerők ajánlásait örömmel fogadta és ennek folytán nem sokára személyi változások lesznek Ausztria budapesti és prágai követségén. A budapesti és prágai követváltozások után a washingtoni és beogradi majd a párisi követek

visszerelésére kerül a sor. Ugyanekkor az osztrák kormány végleges diplomáciai megbízottakat fog kinevezni azokba a fővárosokba, ahol eddig csak ideiglenes képviselők voltak. Így legközelebb az osztrák diplomáciában meglehetősen változások lesznek. A felmentett budapesti, beogradi és prágai követek ugyanis nem kerülnek nyugdíjállományba, hanem más diplomáciai megbízottak nyerne. Az osztrák kormánynak ugyanis az a terve, hogy a fentebb részletezett változásokkal kapcsolatban olyan államokba is küld követeket, ahol eddig Ausztriának nem volt képviselete. Az osztrák kormány már tárgyalásokba bocsátkozott az illető országok kormányaival és ezek hajlandóknak mutatkoztak, hogy az osztrák korona stabilizációjáig az osztrák diplomáciai képviseleteknek gazdasági könnybbségeket biztosítsanak. Az osztrák diplomácia átszervezésétől a bécsi kormány fontos és jelentős eredményeket vár Ausztriára nézve, főként gazdasági tekintetben. sz. p.

### Holtpontra jutottak a magyar-osztrák pénzügyi tárgyalások.

Bécs, február 18. (Eredeti távirat) A „Neue Freie Presse“ jelenti, hogy a Magyarországgal folytatott pénzügyi tárgyalások holtpontra jutottak. Ennek dacára mindkét részről tovább kísérleteznek. Amennyiben ez nem vezetne eredményre, a velencei jegyzőkönyv értelmében döntő bíróság fog határozni.

### A német vasutasok közt újból a sztrájk mellett agítálnak.

Berlin, február 18. (Eredeti távirat.) A vasutasok birodalmi szakszervezetében erős agitáció folyik azon irányban, hogy a vasutasok újból sztrájkba lépjenek. A tömeges fegyelmi ügyek miatt nagy az izgalom, ami a sztrájk mellett agítálóknak munkáját nagyban megkönnyíti. A szakszervezetek elnökeinek viharos ülésén a radikális elemek újból kijelentették, hogy a sztrájk még nem szűnt meg csak megszakadt. A birodalmi szakszervezet holnap ül-

sén döntenek, hogy újból proklamálják-e a sztrájkot. Általános vélemény az, hogy a sztrájkindítvány nem fog többséget kapni.

### Németország lefizette a jóvátétel negyedik részletét.

Berlin, február 18. (Eredeti távirat.) A német kormány a jóvátételi bizottságnak rendelkezésére bocsátotta a jóvátételi összegnek harmincegy millió márkában megállapított negyedik részletét.

### Rotschild Ödön báró pénzügyi tárgyalásai

Páris, február 18. (Eredeti távirat.) Rotschild Ödön báró legközelebb pénzügyi tárgyalások végett Budapestre és Varsóba utazik.

### Bonomi kisebbségben maradt

Róma, február 18. (Eredeti távirat.) Bonomi miniszterelnök a kamarában 107 szavazattal kétfőszázkilencvenöt ellenében kisebbségben maradt.

— Az a községi aljegyző, irnok, tanító, postamester, levélhordó vagy kisbíró, ki havi jövedelmét állandó és igen könnyű biztos mellékkereset révén meg akarja duplázni (nem biztosítás, ügynökség vagy hasonló) közölje címét egy levelező-lapon Bauer Herbert ural Osijek I., Gunduličeva ul. 78.

— Ujságárusok, bizományosok, dohány-üzsdék, papirkereskedők, ha jövedelmüket könnyű módon jelentékenyen fokozni akarják, közöljék címüket Bauer Herbert ural Osijek I., Gunduličeva ul. 78.

**BOSNYÁK-HERCEGOVINAI AGRÁR ÉS KERESKEDELMI BANK**  
NOVISADI FIÓK (Wagner-palota)

BETÉTEK UTÁN NETTO 6%  
2380-1-12 KAMATOT FIZET

# SPORT

Rovatvezető: Nemes Károly.

\* Cseh-Olasz válogatott csapatok mérkőzése lesz február 26-án Olaszországban. A cseh szővetség úgy látszik nagyon lebecsüli az olaszok játékerejét, mert a válogatott csapata több jobb elismert klasszist kihagyott és helyettük gyengébb nyilván szívűkhöz közelebb álló játékosokat állítottak be. A cseh csapat így fog felállni: Kaliba (Unior) Raca (Slovja) Seifert (Vitoriz) — Kolenati (Sparta) Hajni (Vikt.) Pernar (Sl) — Plicar (Sl) cheduna (Sp) Vank (Sl) Wlecl (Carolinensha) Selinek (Vikt. Z.)

Kedat a centerhalf poszt, állítólag azért nem vették kombinatiba, mert Sat. Moritzban az európai hockey bajnokságban képviseli a cseh színeket.

\* Országos birkózó verseny Novisadon. A J. Makkabi febr. 26-án rendezendő országos birkózó versenyére már is több város nevezett közülük Szubotica és Zombor is.

\* A NAK jelmezes éjje melyet 23-ikán csütörtökön rendeznek a Grand szállóban első rangú farsangi eseménynek ígérkezik. A jelmezeseket különbözően arbitronálja az a hat gyönyörű díj, amelyet az egyesület a legszebb és a legőlelesebb jelmezesnek tart fenn. Ha nem tévedünk a hét köznap dacára egy igazi karneváli eszben lesz része a mulatság közönségének. A hangulatot az is előnyösen biztosítja hogy ez uttal a NAK 14 tagu zenekara teljes számmal fog muzsikálni. Jegyek elővételben Nagyfejeő Endrénél haphatók (Futaki ut 7.) Meghívók után is ott lehet érdeklődni.

\* Kilátásunk a tavaszi válogatott mérkőzésekre még mindig nem nyertek izzata képet. Előre láthatólag azonban az idén szaporodni fog azoknak a száma. Beogradnál két válogatott mérkőzésünk lesz, egy itthon és egy ott. Zombor tartozik egy revancheval és hűlandó azt áprilisban Novisadon lejátszani. Subotican is meg van a hajandóság, ha mi küldünk először válogatott csapatot Subotikára. Már most csak azt volna jó tudni, miként állunk a selejtezőkkel, mert a válogatott és selejtező mérkőzéseken kívül akarnak egyesületeink barátságos és nemzetközi mérkőzéseket is játszani.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső.  
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai.

## Apró hirdetések.

IDŐSEBB NŐ gyermekek mellé ajánkozik. Cím Magyar-u. 51. 2388-1

MINDENES LEANY, szolid és szorgalmas (lehetőleg idősebb) felvétel Alkotmány-u. 62. sz. a.

## Kisebb házat vennék

részletfizetésre, hol egy szoba és konyha átvethető azonnal. Cím a Grand Portásánál.

## Modern előnyomda

függöny, stor ág-garnitúrák és fehérneműminták nagy választékban. — A legújabb divatu ruhaminták

Nagyfejeőné női divat-teremben, Novisad, Futaki-u. 9.

Vidéktelek figyelmébe! Gyors kiszolgálás!

## ERZSÉBET

Február 19

## Patkányfészek.

Detektívdráma 6 felv.

## VALÓDI TÖRÖK KÁVÉ!

H. SAHAK GEORGEAU elsőrangú kávégyárából, öröve, sokféle minőségben kapható az egyedüli elárústónál

HORVÁTH ISTVÁNNÁL :: NOVISAD  
Eötvös-tér 3. sz. 2347-2-3

## Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a hölgy-, valamint féfiközönséget, hogy a jóhírnévnek örvendő Lenkey-féle női divatszalonot folyó hó 15-étől

## női és férfi divatszalonná

alakítottuk át. Egyben tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy szalonunkban a legújabb és legmodernebb női és férfi divatruhák készülnek, a legzölldább árak mellett. Kérjük a n. é. közönség szíves pártfogását

## Ifju Lenkey és Alterov

női és férfi divatterme, Trifkovits Deák-tér 5. szám alatt. 2353-3-3

## APOLLO MOZGÓ

FEBRUÁR 19

## Az ezerarcu ember.

Hajza a föld körül, 6 részben.

I. rész:

## Milliók a holdban.

Főszerepben: Harry Liedtke.

## Szerb, magyar, német

hivatalnok kerestetik. Cím Ábrahám könyvkereskedőnél. 2361-2-2

## Ne hirdessen soha!

célnélkül és anélkül, hogy irodánktól a hirdetések árára ajánlatot nem kérne. 2385-1-3

ÍDŐT, PÉNZT és FÁRADTSÁGOT TAKARIT MEG! ha hirdetéselt nálunk adja fel, mert bármely lap részére ugyanolyan áron veszünk fel hirdetéseket, mint a kiadóhivatalok.

Schmolka Hirdető Iroda Novisad, Futoska-u. 24. — Telefon 276.

## Kifutó azonnal felvétetik

„FUCHS“ tőzsdében. 2362-2-2

## VADDISZNÓ-JEGYŰ ULMI-EKÉK

ekekés, kormánydeszka hozzá és egyéb ekek és ekealkatrészek, Winterszekértengelyek, sínvas, vas kocsi vasalásnak és gépműhelyek részére, szegletvas, ablakkeretszegélyvas stb. méret-vaslemez 1/2-5m/m-ig, tetőzár-, cső-, horgany-, horganyozott-sodrony- és sodronyszegek, szerszám-veő és innerbergi acél és fehérbádóg-lemezek, épület és butorvasalások, szerszám és gyaluáru kapitel, asztallábak butor-díszfaragványok valamint különböző vasárak állandóan nagy választékban raktáron a legjutányosabb áron kapható:

## KUSZLI GYULA

vaskereskedésében Temerini-utca 8. szám a hét csillag vendéglővel szemben. 2369-1-13

## Ebédő szekrény (márvánnyal)

egy szalon garnitúra, egy háló és más apró butor eladó Dániel-u. 5. 2356-3-3

## Ház eladó.

Darányi Telep 73, a városkerttel szemben. — Mókus András. 2358-3-3

## Tóth Péter

Villanyszerelési vállalata  
Ujvidék, Futaki-ut 89.  
2297-3-3

## Beck János

modern könyvkötészete

Futaki-ut 116. sz.  
2295-3-3

## SZŐLŐVESSZŐ ELADÓ!

Szőlőszetemben kaphatók amerikai sima és gyökerező vadvevesszők, szőlőoltványok, Noa, Szászoros, Delaware és Otello fajok és facsemeték.  
RESCH MIKLÓS UTÓDA Novisad, Zrínyi Péter-utca 21. 2365-2-10

Szállítási- és fuvarozási vállalat

**KRUMESZ P.**  
Ujvidék Futaki-utca 82. szám alatt. Elvállal helybéli és vidéki áru fuvarozást és áruberaktározást.  
Telefon: 270.

**FORDSON-FRAKTOR**

a legmodernebb, a leggazdaságosabb és egyúttal a legkisebb

**GŐZEKE**

vonó-huzó és helyben dolgozó gép egyben. Nélkülözhetetlen minden gazdaságban. Képviselet

**RISTIĆ A.**

— mérnök —

Béograd, Brankova 30. broj.

2348-2-3

**STEIGER BÉLA**

okl. mérnök, magánmérnök irodája Novisad.  
Zrinyi Péter-utca 25. 2367-2-3

Elvállal mindenféle felmérési munkát, az összes mérnöki munkák tervezését, házak tervezését és megépítését stb.

**2 NAGYOBB GYERMEK**

mellé keresek egy németül beszélő nevelőnőt. — Cim a kiadóhivatalban

**ELADÓ**

2381-1-3

Varga utmester-féle 1 hold szőlő 4 szőlős házzal. — Bővebbet a kiadóban

**Hölgyközönség figyelmébe!**

Tisztelettel értesítem a t. hölgyközönséget, hogy a mai naptól kezdve megnyitottam az

Apollo-udvarból nyíló különbejárato ujjonnan átalakított, modernül berendezett

**hölgyfodrász termemet.**

Fésülést, ondoálást, manikűrözést és arcraaszást elsőrangú eszközökkel. — Kérem a t. hölgyközönség szíves pártfogását.

**Weisz Albert hölgyfodrász**  
Novisad, Jevrejska ul. 2. 2324 1-2

**Komoly munkásnőket**

felvesz az

**Első jugoszláviai vegyészeti gyár**

Laze Kostić utca 9. 2389-1

**Pincehelyiség**

azonnal kiadó. — Futaki utca 46.

**AZ EGYETLEN VALÓDI VILÁGHIRŰ  
SALVATOR SÖR**

mely évente egyszer március hóban kerül forgalomba, a müncheni **PAULANER** sörgyárból megérkezett. Nagyban és kicsinyben kizárólag

Palackokban is kapható.

**FREUDI FIAI** cégnél  
NOVISADON kapható.

**HÁZ**

regi, jól menő vendéglővel és építésre alkalmas ritka szép területtel Novisadon kedvező feltételek mellett eladó. — Érdeklődni lehet

**CSUKUR JÓCZÓ-nál**

Kenyér-u. 26. 2370-2-2

**Egy perfekt könyvelő, levelező,**

aki szerb, német és magyar nyelvtudással rendelkezik, továbbá gép-író és egy hivatalos felvétetik.

SLOVENSKA BANKA, NOVISAD.

**Prva Osiječka tvornica za preradbu drva Osijek**

Ajánl

**Zsir hordókat**

bükkfából 6 vasbronzcsal, a legjobb minőségben, körülbelül 200 kiló netto tartalommal. Kapható: 2205-12-12

**BERICH ISTVAN-nál** Novisadon,

Sándor Régens-utca 50. sz. — Telefon 166.

**Buziási természetes szénsav**

10 kilónként 340.— korona  
— árban kapható —

**Bauer Gyula** sörnagykereskedő-

nél Novisad. Saját üres tartályok töltésre elfogadtnak. 12-17 2230

**Valódi „ERÉNYI  
DIANA.**

Törv. védve.

**Sósorszesz**

minden gyógyszerárban, drogeriában és jobb üzletben kapható:

Kis üveg ára — K 18.—  
Közep üveg ára — „ 50.—  
Nagy üveg ára — „ 100.—

A valódi „Erényi Diana“ sósorszesz minden házban nélkülözhetetlen.

Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól!

Forgalomba hozza: JUGOPHARMACIA r. t. DIANA-osztálya Zagreb, Prilaz 12.

Vezérképviselet és főlerakat a Vojvodina részére:

**KORODY LAJOS és TÁRSA  
NOVISAD.**

2266-7-10

Viszonteladónak magas engedmény! — Kivonatára arajlatot küldünk.

**Különbejárato kétágyas szoba**

azonnalra kerestetik. Cim: „FUCHS“, hirdető-irodában. 2360 3-3

**RÓZSABURGONYA**

kapható, amíg a készlet tart. Jevrejska (Futaki) u. 43. szám. Az udvarban. 2373-2-2

**EGY teljes HÁLÓSZOBA**

jékszékény és más egyéb butor eladó. Cim: Bem-utca 2. 2304 2 2



**OLUB**

LEJJOBB

**MULE**

**DOUBLHARDVATER**

KÉPVISELET ÉS RAKTÁR

**A. ROMANO**

ZAGREB: AKADEMIČKI TRG 8